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Correction : BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1V,
Durée :2 heures

Exercice1 : (6,5pts) : (2pts+1,5pts+1.5pts+1.5pts)
On considére I'application g définie de R vers [ par: g(x)=+x+2x+2-x

1) Montrer que : Yxe® g(x)>1 ; g est-elle surjective ?

(x—»)(2-2(x)-2g(»))

X +2x+2 +.J_v3+2y+2

2) a) Montrer que : V(x;y)e R’ g(x)—g(»)=
b) Déduire que g est injective

3) Montrer que : la fonction g réalise une bijection de E vers ]I;+o-:-[ et déterminer sa réciproque

Solution :1) Montrons que : Yxe® g(x)>1

Soit xe® :g(x}—l=‘\/_‘=:3+21+2—x—1=\|||_1'3+2_‘-:+l+l—(x+])=q,}(x+l]1+]—(x+1}
.J{'n:+l] +1:>.Jx+l} =|x+1|

Donc: g(x)—1>|x+1|—(x+1)
Donc: g(x)-1>[x+1|-(x+1)20
Donc: VxeR g(x)>1

Donc: si xe® = g(x)>1

Donc : g(R)c L+

Par exemple : 0¢ |l;+o[ et n'a pas d'antécédents par f
Donc : g est non surjective

(x—y)(2-2(x)-g(»))

VX 42x 42 44y +2y+2

™2

2) a) Montrons que : V(xy)eR™ g(x)-g(y)=

Soit (x,y)e R :
g(x)-g)=vr +2x+2—x—iF+2y+2+y="lF +2x+2- P +2y+2 - (x-y)
X 42x4+2—y"—29p=2
NS +21'+2+-Jy1 +2y4-2

Ao G Ey)H2(x—y)
g(x)_g('])_«/xz+2x+2+J_v2+2y+2 CF-2)

g(x)—g(»)= (x—»)
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g(-f)—g(y)=(x—y)[ .- —1}

A+ 2x+2 +'J3,:z +2y+2

g(x)—g(»)=(x—»)

Fx+_1f+2—\!_x3 +2x+2—-\1’y2 + 23 42
Jx +2x+2 ~|—.,./yz +2y+2

—(Jxl+2x+2—x)—(Jy3 +2Jf’+2—y)
X2 +2x 424432 +2y+2

(x—»)(2—-g(x)-g(»))

-Jx2+2x+2+.\1’y2+2_v+2

g(x)—g(y)=(>x—»y)

Donc: V(x;y)eR’ g(x)-g(y)=

b) Déduisons que g est injective :

Soit (x;y) e R* :tel que : g(x)=g(»)
(x-»)(2-g(x)-2(»))
X2 +2x42 +Jy2+2y+2

Or: VxeR g(x)>1 donc: g(x)>1 et g(y)>1
Donc: g(x)+g(y)>2=>2-g(x)-g(y)=0

S x—y=0=x=1y

Par suite : g est injective

3) Montrons que : la fonction g réalise une bijection de E vers ]I;+cu{ et déterminons sa

=0=>x—y=00u 2—g(x)—g(y)=0

=g(x)-g(y)=

réciproque :
Soit y € |L:+o :tel que : g(x)=y

g(x)=ryreodx’+2x+2—x=ydx’ +2x+2=x+y " +2x+2=x"+2xy+ )’

S2x+2=2xy+ ¥ <‘.:>2:r{1—v]—v —2ex= (’ _E)Eﬂﬁ car y—1=0
l=—w
y =2
Donc: Vye|L+oo| xleR 1 x=
2(1-)
Donc : la fonction g réalise une bijection de R vers ]l:+o0]
4| = E
= 2_
i B II—}f_l[I]= x =2

2(] - x)

Exercice2 : (5 ,5pts) : (1pts+1pts-+1pts+1pts+1,5pts)

ABCD est un parallélogramme de centre O. Les points M et N sont tels que :
34AM—-2A4B=0 (1) et CD+3DN =0 (2)

1) Exprimer 4M en fonction de 4B en utilisant (1). Placer M.

2) Trouver les réels « et g pour que M soit barycentre des points pondérés (A, @ ) et (B, 3 ).

3) Exprimer N en fonction de ¢ en utilisant (2). Placer N.
4) Trouver les reels o' et g' pour que N soit barycentre des points ponderés (C, «') et (D, g').

http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

[ 3%

PROF : ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

5) Justifier que le quadrilatére NCMA est un parallélogramme et que O est le milieu de [MN].
Solution :1) Exprimons 4\ en fonction de 4B en utilisant (1).

3AM —-2AB=0¢>34AM =2 4B <> AM = EAB ce qui permet de placer M

2) 3}?,1?—zﬁﬁzﬁanﬁ—z(ﬁh.Twﬁ]=n:i-:a:t}f.-#f—zﬁ'_.iif—z.-\lzézdc:a—Z-ﬁé—zli'?ﬁzﬁaj?i.&h.?ﬂi.&ﬁ:ﬁ
Ainsi: =1 et p=2 : M soit barycentre des points pondéres (A, | ) et (B, 1 ).

3} Exprimnns t_x en foncti-:-n de ET:': en utilisant (2}

CD+3DN =0<3CN =2CD < CN —%(D

- _.. =g

4) Comme : ¢DH+3DN =0alors : CN+ND+3DN=0&CN-DN+3DN=0&CN+2DN =0

Alors : NC+2ND=0
Ainsi: a'=1 et g'=2 : N soit barycentre des points pondérés (C, 1) et (D, 2).

P

5) Justifions que le quadrilatére NCMA est un parallélogramme et que O est le milieu de [MN].

Ona: AM= % AB et CN = %E’ﬁ et puisque : ABCD est un parallélogramme alors : 48 =—DC

Alors : A"ff_%,w_—%fﬂ -CN =NC

Comme : AM = NC alors NCMA est un parallélogramme. Les diagonales [MN] et [AC] ont le
méme milieu. Comme O est le milieu de [AC] alors O est aussi le milieu de [MN].

Exercice3 : (8pts) : (2pts+1,5ptst1,5pts+1,5pts+1,5pts)
le plan (P) est rapporté & un repére R(Q;f—,j}nnhannrmé. On considére |a famille

de courbes(C,, ) dont une équation est : (C, ):x*+y* +mx+(2m+2) y+2m+1=0

1) Construisez et caractériser : (C_,) ; (C.,); (Go); (Cy)

2) Montrer que, quel que soit le réel m : C m)passent par un point fixe [ dont on déterminera les

Coordonnees
3)a) Déterminez la condition sur m pour que [C m) soit I'équation d'un cercle. Déduisez-en les

Coordonnées des centres {1, de ces cercles)
b) Déterminer I'ensemble des centres {1, lorsque meR

4)Montrez que tous les cercles (Cm}unt la méme tangente en A. Déterminez une équation

Cartésienne de cette droite.
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un matheématicien

L
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